

人大代表呼吁将孟子生日定为“中国母亲节”

“母亲节”定这天当否?欢迎来讨论

“孟母三迁”的故事源远流长,可至今,提起母亲节,人们第一反应还是5月的第二个星期天,即美国母亲节。中国五千年文明涌现出如孟母等伟大母亲,目前尚没有一个属于中国的母亲节。越来越多的人呼吁在孟子生日当天,设立“中国母亲节”,您是否有赞同?



邹城情景剧《孟母断机教子》(资料图)。

本报记者 黄广华 贾凌煜

《孟母教子》影响深 当代孟母不时涌现

我国历史悠久,曾涌现出许多优秀母亲,而其中最有影响力、被世界公认的亚圣孟子的母亲仉氏就是中华民

族优秀母亲的杰出代表。她克勤克俭,含辛茹苦,坚守志节,抚养儿子,从慎始、励志、敦品、勉学以至约礼、成金,数十年如一日,丝丝入扣,毫不放松,既成就了仅次于孔子地位的孟子,也为后世的母亲留下了一套完整的教子方案。可以说,母教文化在邹城有着深厚的基础。

其实,除了最为知名的这两则故事,在《韩诗外传》中还有个小典故。孟子有一次直接推门进入私室,见到妻子伸开两腿坐着,孟子认为妻子无礼数而欲休妻。孟母却教育孟子,进门前要先敲门问有没有人在,或是要故意放大声音,告诉别人自己来了,这是一种尊敬。这一文化典故影响邹城民风至

深,现在邹城很多农村男性,特别是当了公公以后,进门都是先咳嗽。

千百年来,孟母被誉为“母教一人”,至今仍传为懿范,孟母堪可作为中华母亲的形象代表,邹城市也不时涌现出大批当代孟母。近年来,邹城市将文化遗产保护与弘扬中华民族优秀传统文化结合起来,深入挖掘母教文化的内涵。自2007年以来,连续举办与母亲文化有关的系列活动,突出女性在家庭的重要作用。评选表彰教子有方好母亲、举办各级优秀母亲事迹报告会及家教知识讲座。在全市城乡营造了“人人谈家教、家家育新人”的浓厚氛围。

孝文化源远流长 盼望设“中国母亲节”

在近期的全国两会上,全国人大代表张建华同解放军代表团26名女代表联合提出建议:以孟母为典范设立“中国母亲节”,引起广泛关注。邹城市作为孟子故里的,有着历代相传的孟子生日纪念,孟子的生日为农历四月初二,邹城市已连续举办九届孟子故里母亲文化节。此前,中国18位儒学研究学者和青少年伦理道德教育者曾联合发出设置中国“母亲节”的倡议,希望将孟母生孟子

这天定为中国“母亲节”。

目前,世界许多国家都已建立了自己的母亲节。这一节日最早起源于美国,1913年5月10日,美国决定每年5月的第二个星期日为母亲节。此后,其他各国纷纷效仿,到1948年已有包括英国、德国、法国、印度等在内的43个国家设立了“母亲节”。现在已有近百个国家都有了自己的“母亲节”。

中国优秀传统文化广博浩繁,其中的重要内容之一则是“孝”文化。“百善孝为先”。孝道是中华优秀传统文化的精髓,是儒家伦理思想的核心,也是千百年来中国社会维系家庭关系的道德准则。而弘扬孝文化,最需要孝敬的就是母亲。然而,中国人大部分都在过美国的母亲节。

因此,越来越多的中华儿女都渴望有自己的母亲节。所以,适应国际习俗、顺应中华民意,设立我国自己的“中国母亲节”,不仅十分必要,而且条件也已相当成熟。

作为一名中华儿女,越来越多的人认可孟子生日为“中华母亲节”,对此,您是否有同感?您是否一直过外国母亲节?欢迎广大市民在今日运河官方微博公众号和齐鲁壹点客户端进行留言评论,谈谈您的看法和认识。

第五届最美济宁人

越平凡
越不凡



任纪兰

» 齐鲁晚报《今日运河》创刊12周年系列活动